

“2011·金陵礼佛文化月”昨天在南京栖霞寺开幕 “佛门三宝”齐亮相,首批4000人瞻礼 “千僧大斋”展盛况,耗千余斤食材

为期一个月的“2011·金陵礼佛文化月”活动昨天上午在南京栖霞寺拉开帷幕。佛顶骨舍利、感应舍利、诸圣舍利这“佛门三宝”首次共同在藏经楼供奉,接受信众瞻礼膜拜。此次文化月期间最具看点的活动之一便是开幕式后举行的“千僧大斋”。这是改革开放后,栖霞古寺首次举行规模如此大的传统千僧大斋。

昨天开始至5月17日,栖霞古寺将每天按照佛教传统如仪如法供奉佛顶骨舍利,为世界太平,为国家富强,为人民安乐祈福。同时对外开放,供海内外广大佛教四众弟子和一切有缘者瞻礼膜拜。

快报记者 胡玉梅 鹿伟



恭迎佛顶真骨。快报记者 泱波 摄



4月17日,千僧斋开席。快报记者 泱波 摄

》“佛门三宝”亮相

大红色的案桌上,“佛门三宝”静静安放在中间。“佛宝”佛顶真骨在正中间,“法宝”感应舍利和“僧宝”诸圣舍利一左一右各安两旁。这是自去年6月,佛顶真骨在千年古刹栖霞寺盛世重光之后的首次重逢。昨天,约有4000名信众瞻礼了这三宝,共有400多名警察把守古栖霞寺的各个角落。

现场:首批4000人瞻礼“佛门三宝”

昨天上午,由于举办恭请仪式,普通信众暂不能入内。而现场保安、警力从栖霞古寺门外就开始执勤了。

9:20,恭请仪式开始,只见南京市佛教协会会长隆相法师捧着佛顶真骨,从藏经楼的法堂一直捧到毗卢宝殿,进行恭请仪式。而信众们则在毗卢宝殿外虔诚观看。

10:00,恭请仪式结束,瞻礼

就开始了。尽管去年6月,佛顶真骨、感应舍利已经供信众瞻礼了一段时间,但大家还是想瞻礼一下“佛门三宝”。在藏经楼的阶梯外,信众们排起了长队,一些信众还特意准备供养钱。

由于信众太多,进入藏经楼大门后,大家便开始等待。尽管藏经楼大门距离供奉“佛门三宝”的法堂直线距离不足百米,但这百米之遥,大家的脚步都很慢。法堂内开始控

制进入的人数,藏经楼内分成了几道门,出去一批然后才能进入一批。

怕信众们凑得太近,瞻礼现场还有一道铁隔离栏。所有信众都必须排着队瞻礼,现场的工作人员会提醒大家:“快一点,转起来。”

据介绍,去年6月,一共有20多万人次对佛顶真骨和感应舍利进行了瞻礼,而昨天一天则有4000多人次。除了南京本地的信众外,还有从云南等地赶来的。



“佛门三宝”吸引众多瞻礼者 快报记者 泱波 摄

揭秘:诸圣舍利亮相18颗,寓意“十八罗汉”

去年6月,佛顶真骨、感应舍利从金棺银椁中请出,在栖霞寺盛世重光。近一年中,它们都没有离开过栖霞古寺。专家说,信众们看到的佛顶真骨、感应舍利都是最初重光时的模样。感应舍利的净瓶是千年前的,十分珍贵。

而诸圣舍利,是去年在朝天宫内启请出阿育王塔的。这些被千年丝织品包裹的诸圣舍利,个个晶莹剔透的,而且颜色多彩,有红、绿、蓝、白等色。专家们当时还细细数了一下,一共有3000多颗。

昨天,诸圣舍利与佛顶真骨、感应舍利一同亮相供信众瞻礼。不过,并不是3000多颗集体亮相,而是亮相18颗,由隆相法师亲自挑选出来供信众瞻礼。“选出来的都是颜色比较艳丽的。”

为何选这18颗诸圣舍利?专家表示,“18”在佛教界有特殊含义,寓意十八罗汉。“高僧火化后

的遗骨舍利和佩戴的佛珠火化后都可称为诸圣舍利。”

佛顶真骨、感应舍利、诸圣舍利既是圣物,也是文物。离开了地宫内恒温恒湿的保养环境,如何保证它们在供养期间安全?据悉,现场法堂内,虽然是个开阔空间,但安放了两台空调,24小时开放,确保室内恒温恒湿。

“佛顶真骨是骨质的,要防止它们被氧化。”据专家介绍,展示柜是特殊打造的,不仅密封性能特别好,而且还能除氧恒温。佛顶真骨、感应舍利、诸圣舍利三宝都放在须弥座上,而须弥座的下方则是厚厚的两层木板,除氧恒温设备就“藏”在木板里。

尽管展示柜看上去只是个普通的玻璃罩,但颇有奥妙之处:这种玻璃是低反射双层夹玻璃,密封性能特别好,可以避免空气交流,防止圣物被氧化。

“这次是一级安防,千万不要起坏心。”在现场,公安人员有的穿着制服,有的则穿着便服,四处监控着。据了解,昨天一共出动了400多号警力。

除了人防,只要稍微注意,抬头就能看到红外探头和报警器。这些报警器布置在各个关键角落。尤其是藏经楼更是监控重点。届时,藏经楼附近一有风吹草动,报警器就会自动报警,公安也将全程戒备。在毗卢宝殿通往藏经楼的小路上,就安装了360度的摄像头;在藏经楼内部,几乎每隔20米的柱子上就装有监控摄像头。

4月17日,农历三月十五日,是佛教中传统的斋日。而规模宏大的传统千僧大斋也于这一天在栖霞寺举行。隆相法师介绍说,千僧斋的传统由来已久,此次千僧大斋为改革开放后第一次在栖霞寺举行的盛大佛事活动。

》千僧大斋

近千位僧众端坐在艳阳之下,每人面前清供三小碗斋食,僧众静默等待……这是昨天千僧大斋的一个场景。据悉,在佛家传统中,千僧斋的内容为诵经设斋,礼佛拜忏。其中的吃斋“过堂”是中国汉传佛教特有的仪制,即上斋堂用餐,又称上堂、赴堂。

现场:省内外僧众共同吃斋“过堂”

昨天的千僧大斋有近千位僧众共同吃斋“过堂”,由于规模比较大,分成了两个会场,即700位僧众在栖霞寺内偏殿旁篮球场“过堂”,其余的僧众在老斋堂。

在篮球场会场,记者看到,偌大的空地上,分列十八排长排桌椅,700位僧众端坐其中,每人面前清供着“罗汉斋”,即一碗白米饭、一碗罗汉菜、一碗汤。云板声后,栖霞寺主持隆相法师引领僧众同声唱颂“供养咒”。之后,众僧同时用斋。其间,不时有身着深色布褂的行堂

法师(负责加送饭菜)在长桌间行走,以手势示意是否需要加饭菜。偌大的场地内,仅闻筷勺碗碟之声,别无杂声。用斋结束,众僧同声唱颂“结斋咒”。场面恢宏,盛况空前。“千位高僧吃斋‘过堂’比较难得。”隆相法师表示,吃饭在佛门当中被视为一种重要的“修行”方式,在用餐时须遵循严格的步骤和程序,让修行人在一粥一饭中体会佛法的真义。此次僧众有的来自省内,如无锡、南通,有的则来自省外。

揭秘:千余斤食材准备了一个多月

尽管众僧所食的“罗汉斋”只有一碗菜、一碗汤、一碗饭,但准备、制作这些斋饭却不容易。

“其实我们一个多月前就开始准备了,包括订购瓷碗、铁桶等,光是买食材就用了一个多星期的时间。”负责斋饭的大师透露说,清供斋菜的小碗可不是普通的瓷碗,是专门从景德镇订购的兰花瓷碗。

记者了解到,此次千僧大斋共耗千余斤食材,光是大米就用了500多斤。据悉,“罗汉斋”中的罗汉菜是用多种蔬菜共同煮制的,包括花生米、木耳、西兰花、腐竹、胡

萝卜、玉米粒等十几种材料,口味清淡。罗汉汤其实是养身野山菌汤,配以西红柿,口味鲜美。主食米饭选用的是东北大米,软糯香甜。这正好契合了佛家吃斋亲近山野的理念。菜式虽然简单,可要烹制出适合一千位不同年龄的僧侣的口味却需大费苦心。“我们请来了五六位五星级酒店的厨师,负责千僧斋。”一位负责斋饭的大师告诉记者,此外还有上百人负责择菜、洗菜等工作。据悉,前天开始,厨师们就已经在准备斋饭了。

》综合信息

【瞻礼提醒】

开放时间8:30—16:30
每天瞻礼人数不超1000人

据悉,“佛门三宝”瞻礼膜拜每天开放时间为8:30—16:30,每天的瞻礼人数不宜超过1000人。除了栖霞寺门票外,瞻礼门票40元/人。据悉,信众当中有皈依证的人员,由寺院组织、法师组织的团队可以免票进入。此外,瞻礼时禁止摄像拍照或者使用闪光。

【交通出行】

公交:
1.南栖霞:南京火车站至栖霞寺;

- 2.龙栖线:龙潭港至栖霞寺;
- 3.摄尧线:摄山至尧化门;
- 4.南上线:南京火车站至上坝;
- 5.东上线:东山上坝;
- 6.公交138路:太阳城至栖霞寺。
- 7.礼佛月专线:地铁仙林中心站直达栖霞寺专线

【活动链接】

讲经说法:礼佛文化月开始后的每周日下午2:00—4:00,具体时间:4月24日、5月1日、5月8日;地点:栖霞山佛学分院讲堂;
“礼佛文化月”金陵素食展:昨天至5月17日;地点:栖霞寺千佛斋。